@Zahlenketten

Planungsrahmen zur Unterrichtseinheit ,Zahlenketten®

Titel der Stunde(n) / der Reihe: Zahlenketten

Klassenstufe:
3./4. Schuljahr

Verkniipfung zu Vorwissen / Erfahrungen der Schiulerin-
nen und zu bereits Gelerntem (fachlich):

- Addition/ Subtraktion/ additives Ergénzen
- Kindgerechte Begriindungen (Zahlenmauern)

Verkniipfung zu Vorwissen / Erfahrungsfeld der Schiilerinnen
und zu bereits Gelerntem (sprachlich):

«

Jrechts von*, links von®, ,dazwischen*, Ordnungszahlen ,erste,

zweite, dritte, vierte*, ,plus/addieren, ,ergdnzen®, ,mi-
nus/subtrahieren®, ,bleibt gleich®, ,gréer”, ,kleiner”

Eingangsstandortbestimmung (Lernausgangslage):

- Kontinuierliche Beobachtung wéhrend der Unterrichtsgesprdche

Fachliche(s) Lernziel(e):
Die SuS sollen

- Beziehungen in Zahlenfolgen entdecken

- Aufgaben zur Subtraktion und Addition I6sen

- Rechengesetze und Zerlegungsstrategien nutzen

- Bei Problemstellungen zunehmend systematisch und
zielorientiert probieren und die Einsicht in Zusammenhén-
ge (Auswirkung von Verdnderungen der Startzahlen auf
die anderen Zahlen der Zahlenkette, insbes. auf die Ziel-
zahl) nutzen

Sprachliche(s) Lernziel(e):
Die SuS sollen

- typische Fachbegriffe zur Beschreibung der Struktur der Zah-
lenkette sicher verwenden k6énnen

- die Positionen von Zahlen an der Zahlenkette sprachlich korrekt
angeben (die Ordnungszahlen 1. bis 4. korrekt bilden kénnen)

- operative Verdnderungen der Startzahlen und deren Auswir-
kungen

- Zahlbeziehungen beschreiben

- Haupt-, Nebensatzkonstruktionen beherrschen (Verbstellung im
Nebensatz beachten!)

- Unpersénliche Ausdrucksweise mit ,man“ verwenden

Unterstiitzende Materialien / Medien (auch non-verbale
Veranschaulichung):

- Gro3e Zahlenkette, flexible Zahlenkettenstreifen, For-
scherheft, Fokussierungshilfe (Lupe),

- Forschermittel (Farben, Pfeile, Plattchen/ Punkte)

- Wortspeicherplakat

Wortspeicher (Schliisselvokabular, Fachwortschatz
die 1./2. Startzahl, die 3./4. Zahl, die Zielzahl,

addieren, die Summe,

Subtrahieren, ergénzen, die Differenz,

veradndern,

erhéhen um ..., verkleinern um ...,

Startzahlen vertauschen,

wird um... gréer/kleiner, ist fiinfmal so grof3 wie

Satzmuster:

Die ... Zahl wird um ... gréBer/kleiner.

Ich rechne ... Zahl plus ... Zahl und erhalte die ... Zahl. (Kurzform: ...
Zahl plus ... Zahl gleich ... Zahl)

Wenn man die ... Startzahl um ... erhéht (verkleinert), dann wird die
Zielzahl um ... gréer (kleiner).*”

,Mir fallt auf, dass, ... (Ich habe entdeckt, dass ...)

Sinnvolle Aktivitaten, die ein Sprachhandeln erfordern:
- beschreiben der Bildungsregel

- -Berechnung von Liicken auf verschiedenen Wegen

- Startzahlen verdndern

- Startzahlen vertauschen

Einschleifilbbungen (Grundlegende Ubungen zur Verankerung

einzelner neu eingefiihrter Fachbegriffe und Satzmuster):

- Ergédnzen von einzelnen Begriffen in gleich bleibenden einfa-
chen Hauptsétzen (Liickentexte)

- Verschiedene Zuordnungstiibungen zum Einschleifen eines
komplexeren Satzmusters (Konditionalsatz)

- Erweiterung eines einfachen Hauptsatzes in eine Haupt-
Nebensatzkonstruktion (dass-Satz)

Fragen/Aufgaben, die kognitiv hohere Denkprozesse her-

vorrufen (HOTS) / nach oben differenzierte Angebote:

- Zahlenketten zu einer vorgegebenen Zielzahl finden

- Aussagen auf fachliche und sprachliche Genauigkeit hin
untersuchen

Ganzheitliche Ubungen (erweiterte sprachliche Ubungen mit

unterschiedlichen Satzmustern):

- Zuordnung von zusammengehodrenden Satzteilen aus unter-
schiedlichen Satzmustern

- Zuordnung von jeweils 2 unterschiedlich formulierten Satzen
mit gleicher Bedeutung

- Beurteilung genauer Aussagen vs. ungenauer Aussagen

Eigenproduktionen:
Mit Begriffen aus dem Wortspeicher Satze bilden.

Abschlussstandortbestimmung (Lernzieliiberpriifung):
Miindliche Beitrédge der SuS;  Ergdnzung von Satzteilen




Zahlenketten
die 1.Startzahl
die 2.5tartzahl



die 3.Zahl
die 4.Zahl
die Zielzahl



addieren +
Ich addiere zu

subtrahieren -



Ich subtrahiere von
.. wird um ___ grofer.

wirdum __ kleiner.



wirdum __ erhoht.

..wird um ___ verringert.
erhéhen 1



erhoht sichum 1
verkleinern

verkleinert sich um



die Summe
die Differenz

erganzen



[ch ergdnze ... um ?

[ch ergdnze..um wie viel



Wenn ich die .Startzahl

um  erhohe, dann...



Wenn ich die .Startzahl

um  verkleinere,
dann...



Beobachtungsbogen Zeitraum:
Thema: Inhaltsbezogene Kompetenzen Prozessbezogene Kompetenzen Soziale/ Bemerkungen
Zahlenketten Personale | (individuelles
Kompeten- | Lernziel,
zen Foérderung,...)
Die Schiilerin.... entdeckt I16st Aufgaben | verwendet stellt Vermu- | probiert erfindet halt Vor- kann
Der Schuler Beziehungen | zur Subt. und | Fachbegriffe tungen an, zunehmend Aufgaben gehens- kooperieren
in Add., nutzt richtig testet und systematisch | und weisen fest, (Partner-/
Zahlenfolgen | Rechenge- (Summe, Uberprift, und ziel- Fragestellun- | nutzt Gruppen-
und be- setze und Differenz, folgert und orientiert, gen geeignete arbeit)
schreibt Zerlegungs- addieren, begriindet nutzt die (Eigenpro- Darstellungs-
diese strategien subtrahieren, Einsicht in duktionen) formen
erganzen...) Zusammen-
hénge
K3,K4,K5 K1 K4 K2 K4 K5 K6 K3 K7
Ereignis/
Name 9

Dat.
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@Zahlenketten

Kinderziele

1. Ich kann sicher addieren und subtrahieren.

HOOB HOOB HOOB

2. Ich kann Vermutungen aufstellen und diese iiberpriifen.

HOOB HOOB HOOB

3. Ich kann Entdeckungen mit Forschermitteln zeigen.

T OOB T OOB T OOB

4. Ich kann Entdeckungen mit Mathewdrtern beschreiben und begriinden.

T OOB T OOB HOOB

5. Ich kann Muster erkennen und nutzen.

HOOB OOB OOB

6. Ich kann Forscherauftrdage zu Zahlenketten erfinden.

HOOB HOOB HOOB

7. Ich kann mit anderen Kindern zusammenarbeiten.

HOOB OOB HOOB




Zahlenketten — Wir lernen die Rechenregel kennen

Name: Datum:

Die Zahlenkette von Leonardo Da Pisa (Fibonacci)

Leonardo Da Pisa war ein beriihmter Mathematiker.
Er wurde auch Fibonacci (sprich: Fibonatschi) genannt.
Nach ihm wurden die Fibonacci-Zahlen benannt, die sich ergeben, wenn in der
Zahlenkette beide Startzahlen 1 sind.

die 1. Startzahl die 2. Startzahl die 3. Zahl die 4. Zahl die Zielzahl

1+1 =2 1+2 =3

1. Berechne die Zahlenketten.

Notiere deine Rechnungen.

H@O00 HOOOC

Notiere deine Rechnungen.

Notiere deine Rechnungen. Notiere deine Rechnungen.

2. So werden Zahlenketten gebildet:

Notiere die Rechenregel. TIPP: Du kannst auch Forschermittel nutzen. g..): éé



Zahlenketten — Wir lernen die Rechenregel kennen

Name: Datum:
* 3. Wadhle zwei Startzahlen und berechne die Zahlenketten.

OOOO0 OOOOO

OOOO0 OOOOO
OOOO0 OOOOO
OOOO0 OOOOO
OOOO0 OOOOO
OOOO0 OOOOO

* 4. Wie geht es weiter? Setze die Zahlenkette fort.



OnOnOn®ner:

1.Startzahl 2.5tartzahl 3.Zahl 4 Zahl Zielzahl

So kann ich Zahlenketten berechnen:

addieren:

Ich addiere zu der 1. Startzahl die 2. Startzahl. Als Summe
erhalte ich die 3. Zahl:

Ich addiere zu der 2. Startzahl die 3. Zahl. Als Summe erhalte ich
die 4. Zahl: )

Ich addiere zu

subtrahieren:

Ich subtrahiere von der Zielzahl die 4.Zahl. Als Differenz erhalte ich
die 3.Zahl:

Ich subtrahiere von der 4.Zahl

Ich subtrahiere




Zahlenketten — Wir berechnen die Liicken

Name: Datum:

Zahlenketten mit Licken

1. Wie kannst du die Liicken berechnen?
Notiere deinen Rechenweg unter der Zahlenkette.

Notiere deine Rechnungen. Notiere deine Rechnungen.

Notiere deine Rechnungen. Notiere deine Rechnungen.

Notiere deine Rechnungen. Notiere deine Rechnungen.

* 2. Die schwarzen Kreise stehen fiir vorgegebene Zahlen.
Wie kannst du die Liicke berechnen? TIPP: Du kannst auch Forschermittel nutzen @f{?

o0 00

e



Zahlenketten — Wir berechnen die Liicken

Name: Datum:

*3. Erfinde Zahlenketten mit Liicken. Notiere die Kette mit Liicken

auf einer Karteikarte und die Lésung auf der Riickseite. O
Ein anderes Kind darf die Aufgaben |Gsen.



Die 2. Startzahl fehlt. Wie kannst du sie berechnen?

Ich erqgdnze:

Ich addiere zu der 1.Startzahl wie viel? . Ich erhalte als Summe die
3.Zahl.

Ich subtrahiere:

Ich subtrahiere von der 4. Zahl die 3.Zahl. Ich erhalte als
Differenz die 2.Startzahl.

Ich erqgdnze:

Ich addiere zu der 1. Startzahl

Ich subtrahiere:

Ich subtrahiere von der 4.Zahl

Ich erqgdnze:

Ich

Ich subtrahiere:

Ich




Zahlenketten — Wir verandern die 1. Startzahl

Name: Datum:

1. Startzahl um 1 erhéhen

1. Was passiert, wenn wir die 1. Startahl um 1 erhéhen? | A
Erhohe die 1. Startzahl um 1. Wie verdndert sich die Zielzahl? %tj

Vermute zuerst:

2. Was fdllt dir auf, wenn du die 1. Startzahl um 1 erhohst? A

P

* Begr'(jnde. TIPP: Du kannst auch Forschermittel nutzen. C&r

Lege die Verdnderungen in die Zahlenkette.

// A // \\‘ /,/ \\\ !/ 4 ™ 'r/ 7 - \
{ \ 3 { t \ ! 1
\ ! ; i f 1 )i 1 K
\ / / \ \ /

\ / . o \. ) ,/ \\ / \\ /

Kreuze an! Meine Vermutung war [ richtig [ falsch



Zahlenketten — Wir verandern die 1. Startzahl

Name: Datum:

1. Startzahl um 2 / um 3 erhohen

1. Was passiert, wenn wir die 1. Startahl um 2 oder 3 erhéhen?

Erhohe die 1. Startzahl um 2, 3. Wie verdndert sich die Zielzahl? %éj

Vermute zuerst:

2. Was fdllt dir auf, wenn du die 1. Startzahl um 2/ um 3 erhshst? /R

(&

* Begr'(jnde. TIPP: Du kannst auch Forschermittel nutzen. C&f

Lege die Verdnderungen in die Zahlenkette.

TN TN 7N 7N SN

{ \ ' { t \ ;_' tl

i / l\ /J i\ / \ / { /
\ / “ A . / AN / . i

Kreuze an! Meine Vermutung war [ richtig [ falsch



Zahlenketten — Wir verandern die 1. Startzahl

Datum:
* 1. Startzahl beliebig verdndern

1. Was passiert, wenn wir die 1. Startzahl um __ erhdhen/ vermindern?

Erhohe/ vermindere die 1. Startzahl immer um dieselbe Zahl. @
Wie verdndert sich die Zielzahl? &th

Name:

Vermute zuerst:

b

N

2. Was fdllt dir auf, wenn du die 1. Startzahl um 1 erhghst?

TIPP: Du kannst auch Forschermittel nutzen.

q

* Begriinde.

Lege die Verdnderungen in die Zahlenkette.

Kreuze an! Meine Vermutung war [ richtig [ falsch



(©)

Startzahl verdandern

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 1.Startzahl um 1 erhéht?

Wenn man die 1. Startzahl um 1 erhoht,

dann wird die Zielzahl um

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 1.Startzahl um 2 erhéht?

Wenn man die 1. Startzahl um 2 erhoht,

dann

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 1.Startzahl um 3 erhéht?

Wenn man die 1. Startzahl um ,

dann




Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 1.Startzahl um 1 vermindert?

Wenn man die 1. Startzahl um 1 vermindert,

dann wird die Zielzahl um

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 1.Startzahl um 2 vermindert?

Wenn man die 1. Startzahl um 2 vermindert,

dann

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 1.Startzahl um 3 vermindert?

Wenn man die 1. Startzahl um ,

dann




Zahlenketten — Wir verandern die 2. Startzahl

Name: Datum:

2. Startzahl um 1 erhohen

1. Was passiert, wenn wir die 2. Startahl um 1 erhéhen?
Erhohe die 2. Startzahl um 1. Wie verdndert sich die Zielzahl?

Vermute zuerst:

+1

+1

+1

+1

2. Was fdllt dir auf, wenn du die 2. Startzahl um 1 erhohst?
* Begr'(jnde. TIPP: Du kannst auch Forschermittel nutzen.

Lege die Verdnderungen in die Zahlenkette.

Kreuze an! Meine Vermutung war [ richtig [ falsch




Zahlenketten — Wir verandern die 2. Startzahl

Name: Datum:

2. Startzahl um 2 / um 3 erhohen

1. Was passiert, wenn wir die 2. Startahl um 2 / um 3 erhdhen? .
Erhohe die 2. Startzahl um 2/3. Wie verdndert sich die Zielzahl?

Vermute zuerst:

2. Was fdllt dir auf, wenn du die 2. Startzahl um 2/ um 3 erhohst?
* Begr'(jnde. TIPP: Du kannst auch Forschermittel nutzen.

Lege die Verdnderungen in die Zahlenkette.

Kreuze an! Meine Vermutung war [ richtig [ falsch



Zahlenketten — Wir verandern die 2. Startzahl

Name: Datum:

2. Startzahl um __ erhdhen

1. Was passiert, wenn wir die 2. Startahl um ___ erhdhen?
Erhohe die 2. Startzahl um ___. Wie verdndert sich die Zielzahl?

Vermute zuerst:

2. Was fdllt dir auf, wenn du die 2. Startzahl um erhohst/ verminderst?
* Begr'(jnde. TIPP: Du kannst auch Forschermittel nutzen.

Lege die Verdnderungen in die Zahlenkette.

-~ » “~ ) T } T "
Ve ~ // \\ /,f \\ /- ’ “ llr/ v ‘I

{ Y \ { L \ !

i ! ‘\ /: i ! \\ ! j)
\ g S / \\‘-—..‘.—“/ . ‘\ Mo ..-/’/ \\ / \\‘\ 7

Kreuze an! Meine Vermutung war [ richtig [ falsch
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2. Startzahl verdndern

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 2.Startzahl um 1 erhéht?

Wenn man die 2. Startzahl um 1 erhsht,

dann wird die Zielzahl um

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 2.Startzahl um 2 erhéht?

Wenn man die 2. Startzahl um ,

dann

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 2.Startzahl um 3 erhéht?

Wenn man die ,

dann




Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 2.Startzahl um 1 vermindert?

Wenn man die 2. Startzahl um 1 vermindert,

dann wird die

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 2.Startzahl um 2 vermindert?

Wenn man die 2. Startzahl

dann

Wie verdndert sich die Zielzahl, wenn man die 2.Startzahl um 3 vermindert?

Wenn man ,




G
c& Zahlenketten

Wenn man die 1.Startzahl um 1 erhoht, dann wird die Zielzahl um 2 gradfer.
Wenn man die 1.Startzahl um 2 erhoht, dann wird die Zielzahl um 2 kleiner.
Wenn man die 1.Startzahl um 2 erhoht, dann wird die Zielzahl um 4 graofer.

Wenn man die 1.Startzahl

um 1 vermindert,

dann wird die Zielzahl um 6 kleiner.




G
c& Zahlenketten

Wenn man die 1.Startzahl um 2 vermindert,

dann wird die Zielzahl um 6 gradfer.

Wenn man die 1. Startzahl um 3 vermindert,

Wenn man die 2.5tartzahl um 1 erhoht,

dann wird die Zielzahl um 4 kleiner.

dann wird die Zielzahl um 6 gradfer.

Wenn man die 2.S5tartzahl um 2 erhoht,

dann wird die Zielzahl um 3 kleiner.




&%
c& Zahlenketten

Wenn man die 2. Startzahl um 3 erhoht, dann wird die Zielzahl um 3 gradfer.

Wenn man die 2.Startzahl um 1 vermindert, |dann wird die Zielzahl um 9 grafer.

Wenn man die 2.S5tartzahl um 2 vermindert, |dann wird die Zielzahl um 9 kleiner.

Wenn man die 2.Startzahl um 2 vermindert, |dann wird die Zielzahl um 6 kleiner.
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@Zahlenketten

Einschleifubung: Textpuzzle

Das Puzzle besteht aus einem Textteil mit 24 Karten. Je 2 Karten bilden einen vollstandigen Satz (Wenn man die 1.Startzahl um 1
erhoht, / dann wird die Zielzahl um 2 grol3er.). 12 Karten beziehen sich auf die Veranderung der 1. Startzahl, 12 Karten auf die
Veranderung der 2. Startzahl. Entsprechend gibt es 12 Karten mit passenden Aufgabenbeispielen.

Vorbereitung:

Alle Karten auseinander schneiden.

Es ist ratsam, zunachst immer nur eine begrenzte Anzahl an Karten auszuwahlen und den Kindern zu geben, z.B. nur die Karten zur
Veranderung der 1. Startzahl oder nur zur Erhdhung der Startzahlen oder zur Erhohung / Verminderung um 1 und 2). Die
Zusammensetzung des gesamten Textpuzzles stellt eine besondere Herausforderung dar.

Durchfiihrung:

Das Puzzle kann in Einzel-, Partner- oder Kleingruppenarbeit richtig zusammengesetzt werden. In einer Dreiergruppe konnen sich die
Kinder alle Karten wie folgt aufteilen: 1. Kind die Satzanfange, 2. Kind die Aufgabenbeispiele, 3. Kind die zweiten Satzteile.

Die Kinder sollten die ,fertigen® Satze undbedingt auch laut vorlesen.

Spielerische Variante: Wenn das Textpuzzle korrekt zusammengesetzt wurde, vertauscht ein Kind (verdeckt) einige Karten. Die
anderen Kinder mussen die ,Fehler” finden und die Karten wieder richtig einordnen.




Zahlenketten — Wir rechnen mit gleichen Startzahlen

Name: Datum:
* Gleiche Startzahlen

Wadhle zwei gleiche Startzahlen. Berechne die Zahlenkette.

Was passiert mit der Zielzahl?

Vermute zuerst:

2. Was fdllt dir auf, wenn du beide Startzahlen gleich sind?

* Begriinde. TIPP: Du kannst auch Forschermittel nutzen.
7N 7N 7N VR 2T
{ \ \ { . \ ! 4
I\‘ ! \. /‘ \“ ! \\ 14 i.‘ {()
\~H .-// e S . \~H ..// h r‘/ N »/

Kreuze an! Meine Vermutung war [ richtig [ falsch
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R, B
Gleiche Startzahlen LF

Wadhle zwei gleiche Startzahlen. Berechne die Zahlenkette. &
Vergleiche die Zielzahl mit den Startzahlen. Was fdllt dir auf?

Die Zielzahl ist fiinfmal so grof wie die beiden Startzahlen.

Mir fdllt auf, dass die Zielzahl fiinfmal so groB ist wie die
beiden Startzahlen.

@@O0O0

Die Zielzahl ist fiinfmal so grof

Mir fdllt auf, dass die Zielzahl fiinfmal so groB ist

@@OO0

Mir fdllt auf, dass

&0

Mir fdllt auf,




Zahlenketten — Wir vertauschen die Startzahlen

Name: Datum:
* Startzahlen vertauschen

1. Wadhle zwei Startzahlen und berechne die Zahlenkette.
Vertausche die beiden Startzahlen.
Wie verdndert sich die Zielzahl?

Vermute zuerst:

2. Was fdllt dir auf, wenn du beide Startzahlen gleich sind?
* Begriinde.

Kreuze an! Meine Vermutung war [ richtig [ falsch



@%Zahlenketten

Ordne die passenden Satzteile einander zu. &»

Wenn man die erste Startzahl um 1 erhoht, ist die Zielzahl fiinfmal groBer als die Startzahlen.
Wenn man die zweite Startzahl um 1 vermindert, erhoht sich die Zielzahl um 2.

Wenn beide Startzahlen gleich sind, kommt eine andere Zielzah| heraus.

Wenn man die beiden Startzahlen vertauscht, wird die Zielzahl um 3 kleiner.

Wenn man die 1. Startzahl und die 2. Startzahl kann man die 2. Startzahl berechnen, indem man

in einer Zahlenkette addiert, ergdnzt oder subtrahiert.

Wenn in einer Zahlenkette
nur noch die 2. Startzahl fehlt, verringert sich die Zielzahl um 2.

Wenn die erste Startzahl um 2 kleiner wird, erhdlt man die dritte Zahl.




@Zahlenketten

Wenn man die erste Startzahl um 1 erhoht, ist die Zielzahl finfmal groBer als die Startzahlen.
Wenn man die zweite Startzah | um 1 vermindert, erhoht sich die Zielzahl um 2.
Wenn beide Startzahlen gleich sind, kommt eine andere Zielzahl heraus.

Wenn man die beiden Startzahlen vertauscht, wird die Zielzah!l um 3 kleiner.

Wenn man die 1. Startzahl und die 2. Startzahl kann man die 2. Startzahl berechnen, indem man
in einer Zahlenkette addiert, ergdnzt oder subtrahiert.

Wenn in einer Zahlenkette
nur noch die 2. Startzahl fehlt, verringert sich die Zielzahl um 2.

Wenn die erste Startzahl um 2 kleiner wird, erhdlt man die dritte Zahl.

Ubungsvarianten: Karten ausschneiden
Partnerarbeit:
a) Zuordnen der beiden Satzteile
b) In Kind liest die erste Satzhalfte vor, das andere Kind erganzt den Satz mundlich.
c) Die Karten liegen korrekt einander zugeordnet aus. Ein Kind vertauscht (verdeckt) zwei Karten. Das andere Kind
korrigiertl.




Zahlenketten — Zielzahl 50

Name: Datum:

Wie treffen wir die Zielzahl 50? & b
¢ )’
’&

Wie finden wir eine Zahlenketten mit der Zielzahl 50?

00,000

Wie hast du eine Zahlenkette mit der Zielzahl 50 gefunden?
Beschreibe deine Strategie mit Mathewértern!



Zahlenketten — Zielzahl 50

Name: Datum:

Wie treffen wir die Zielzahl 50?

Wie finden wir viele verschiedene Zahlenketten mit der Zielzahl 50?

Sortiere deine Zahlenketten mit der Zielzahl 50 und klebe sie hier
auf. Zeige deine Sortierstrategie mit Forschermitteln.

Beschreibe deine Sortierstrategie mit Mathewértern.




@%Zahlenketten

()
Immer 2 Sdtze bedeuten fast das Gleiche. ’&8

Wiahle den passenden zweiten Satz aus und schreibe ihn unter den
ersten Satz.

» Die Zielzahl wird um 3 kleiner.

< Die erste Startzahl wird um 1 grofer.

*» Die erste Startzahl wird um 1 kleiner.

< Mir ist aufgefallen, dass sich die Zielzahl immer um 3
erhoht.

% Wenn ich die beiden Startzahlen addiere, erhalte ich die
dritte Zabhl.

Ich habe entdeckt, dass die Zielzahl sich immer um 3 erhoht.

Die Zielzahl verringert sich um 3.

Die 3. Zahl ist die Summe aus der 1. Startzahl und der 2. Startzahl.

Ich erhohe die 1. Startzahl um 1.

Ich vermindere die 1. Startzahl um 1.
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Was passiert mit der Zielzahl? “émig

1. Welche beiden Kinder haben sich am genauesten ausgedruckt?
Kreuze die Namen dieser beiden Kinder an.

Wenn man die eine Zahl verdndert,

Anna

verdndert sich auch die Zielzahl.

Wenn man die zweite Startzahl um 1

Murat

erhoht, wird die Zielzahl um 3 graoBer.

. Wenn man die erste Startzahl um 1
rna

vermindert, wird die Zielzahl kleiner.

Wenn die erste Startzahl um 2 kleiner

Mona

wird, verdndert sich auch die andere Zahl

Wenn man die erste Startzahl um 1
Jamaal

vermindert, vermindert sich die Zielzahl
um 2.

2. Suche dir die ungenaue AuRerung eines Kindes aus und erklére, warum
du die AuBerung ungenau findest.




@Zahlenketten

Name:

Zahlenketten-SOB

Kinderziel 1: Ich kann sicher addieren und subtrahieren.

Berechne die Zahlenkette.

Berechne die Liicken.

({0 e

Notiere deine Rechnungen.

Notiere deine Rechnungen.

OO

OO

Kinderziel 2: Ich kann Vermutungen aufstellen und diese iiberpriifen

Wahle zwei Startzahlen und berechne die Zahlenkette.

Erhohe die 1. Startzahl um 1.
Wie verdndert sich die Zielzahl?

+1

Kreuze an! Meine Vermutung war [ richtig [ falsch *@@@

Vermute zuerst:

Kinderziel 3: Ich kann meine Entdeckungen mit Forschermitteln zeigen.

Zeige mit Forschermitteln!

Was fdllt dir auf, wenn du die erste Startzahl um 1 erhohst?

OO

Kinderziel 4: Ich kann meine Entdeckungen mit Mathewértern beschreiben

und begriinden.

Begriinde: Warum ist das so?

OO




G
Zahlenketten

Name:

Zahlenketten-SOB

Finde Zahlenketten mit der Zielzahl 30.

Notiere deine Rechnungen.

OO




@Zahlenketten

Erganze die Satze.

Wenn man die erste Startzahl um 1 erhoht,

Wenn beide Startzahlen gleich sind,

Wenn man die 1. Startzahl und die 2. Startzahl in einer Zahlenkette addiert,

Wenn man die zweite Startzahl um 1 vermindert,

Wenn die erste Startzahl um 2 kleiner wird,

Wenn die zweite Startzahl um 2 kleiner wird,




